

# 增強積金彈性 早取理應從緊

積金局正研究設立應急制度，容許強積金供款人在危疾、失業、繳付買樓首期及子女升學等急需金錢的情況下，在65歲前提取部分供款。強積金作為不少基層市民的主要積蓄，適度增加提取彈性，讓市民在緊急時候能夠提取部分資金周轉，是合情合理的做法。然而，本港的強積金推行時期較短，資金滾存有限，加上市民的供款比例不多，如果提取的標準過分寬鬆，恐與積金防老的宗旨相違。因此，積金局在開放提取限制時理應從緊，除了危疾等迫切需要外，暫不宜作出太多豁免。同時，積金局應繼續推動強積金改革，加快積金自由行的落實，並研究成立公共信託人，將管理費盡量壓低，增加市民對強積金的信心。

根據《強積金條例》，供款人只可以在特定情況下可提早提取供款，如永久離開香港、完全喪失行為能力、帳戶總額低於5000元等。雖然用意是避免供款人過早提取供款，削弱強積金積聚防險的效果，但不少基層市民收入微薄，倘若遇上突發意外急需金錢應急，強積金便成為市民重要的「救命錢」。積金局研究供款人在嚴重疾病或重大意外時，可以提早取回供款，可協助市民渡過燃眉之急，令強積金發揮更大的作用。

新加坡的中央公積金制度，可讓供款人在保留

一定金額後，將餘額投資在不同範疇。不過，本港的情況與新加坡並不一樣，不僅強積金運作時間尚短，戶口滾存的供款有限，而且僱員與僱主每月只是各自供款5%，並且設有封頂。反觀新加坡僱員及僱主供款高達20%和15.5%，供款人自然有條件去進行其他投資。本港如果貿然開放提取，勢令強積金的滾存作用大打折扣。積金局應設立嚴謹的審核制度及標準，根據不同情況設立可提取比例，並且應先予危疾人士提取資金應急，以免對強積金制度造成較大衝擊。

應該看到，市民希望提早提取強積金作其他投資之用，也反映市民對於強積金的表現並不滿意，特別是強積金管理費高昂但回報卻不見得比市上其他基金優勝。截至去年10月底，全港458隻強積金的平均開支比率達1.89%，扣除管理費後的平均回報率僅5.1%，回報難令人滿意。而且，不論基金表現如何，基金公司也可收取每年的定額管理費，這也是最讓人詬病的地方。積金局要加強市民的退休保障，必須加快推出強積金的「半自由行」及「全自由行」，並容許市民將強積金投放在指數基金等穩健而管理費較低的产品上，積金局更可研究成立公共信託人，以非牟利形式引入競爭，拉低管理費，讓強積金發揮更好的退休保障。

(相關新聞刊A2版)

# 違約風險或暫解 美債危機勢延後

美國提高舉債上限的談判打破僵局，國會參議院負責處理債務的跨黨派「6人小組」，提出一項10年內減赤37000億美元的計劃，國會領袖得以重返白宮談判。事實上，美國債務上限預計會在8月2日期限到來之前上調，但僅僅是暫時化解迫在眉睫的債務違約風險，美國的債務危機和財赤危機並沒有因此解決，而會長期困擾美國。對於習慣未來錢的美國人來說，未來10年減赤37000億美元的計劃存在許多變數。如果美國只是簡單地再次上調舉債上限，雖然美元能夠獲得短暫支撐，但中長線仍然難以走強。

如果美國換一種「活法」，徹底擺脫依靠舉債生存的現狀，美國將徹底擺脫危機隱患，重新煥發活力。「6人小組」提出的10年內減赤37000億美元的計劃，在一定程度上是換一種「活法」的計劃。然而，對於習慣未來錢的美國人來說，「脫胎換骨」談何容易。因此，美國的債務問題眼下不可能有永久性的解決方案，即使提高債務上限，也是歐債危機的玩法，即將危機爆發的時間盡量地拖後，而拖後的結果可能是更大危機的爆發。

根據最新民調，隨着8月2日期限逼近，46%的美國民眾支持奧巴馬提高舉債上限，其中有

三分之二的人認為減赤應該包括加稅。原先遲遲提不出減赤方案的「6人小組」終於提出赤字縮減計劃細節，包括10年內減赤37000億美元，以及加稅與改革美國社會安全與醫療保險的計劃。該計劃可望打破談判僵局，美國可避免債務違約的風險。

在出現債務違約風險之前，民主共和兩黨仍會進行最後的角力，美國人對此已司空見慣。美國債務違約絕對不是一個選項，兩大黨都明白不能違約，必須達成協議。目前美國法定的國債限是14.3萬億美元。國會現在的焦點擺在參院的一項新債限計劃上，即奧巴馬可在2012年前提高債限3次，總提高數為2.5萬億美元，這將以政府10年內減赤37000億美元作為交換條件。

憑借美元的國際儲備貨幣地位，美國可以發行紙幣來購買外國商品和服務，可以低息運用外國中央銀行的儲備資產，即使境外貨幣資本回流國內形成通貨膨脹和經濟泡沫，美國也可以通過輸出貨幣資本轉嫁經濟泡沫，這正是美國政府不斷提高舉債上限和美國人習慣未來錢的根源。但另一方面，美國若長期不消滅赤字和不斷提高舉債上限，又會使儲備國對美元信心下降，危及美元霸主地位。(相關新聞刊A6版)

## 重要新聞

2011年7月21日(星期四) 香港 文匯報 WEN WEI PO

A6 責任編輯：孔蕙萍

### 奧巴馬大讚 重申時日無多

# 美債「6人幫」方案現曙光



#### 「6人幫」方案解說

- 減赤目標**
    - 10年內減赤3.75萬億美元(約29.2萬億港元)
    - 穩定私人投資者手上債務，於2021年減至國內生產總值的7成
  - 削減和稅制改革**
    - 即時削減5,000億美元(約3.9萬億港元)赤字
    - 為全權預算開支設立法定上限
    - 改變通脹應對措施，減慢福利開支增加
    - 稅務改革，減少賦稅優惠，增加1.2萬億美元(約9.4萬億港元)收入
    - 調低稅率，廢除1.7萬億美元(約13.2萬億港元)的替代性最低稅
    - 要求削減老人和窮人的醫療保健項目開支
  - 其他建議**
    - 全面改革社保制度，維持75年償付能力
    - 廢除自願醫保補貼計劃
    - 要求當局改革失業保險批出門檻
- 路透社

#### 穆迪警告降5州評級

國際評級機構穆迪前日宣布，將美國馬里蘭、新墨西哥、南卡羅來納、田納西和弗吉尼亞這5州，列入降級觀察名單，警告一旦聯邦政府主權信評級被下調，不出10日，5州的Aaa最高評級亦將面臨降級命運。

由於國會仍未就提高債務上限達成共識，增加美國債務違約風險，穆迪上周已將美國的Aaa主權評級列入觀察名單。

美債一旦被降級，會推高其債息，增加納稅人負擔，同時令按揭、汽車貸款和其他債務息率上升，影響經濟復甦。個別依賴聯邦財政支持、或較多聯邦職位的州份，亦會首當其衝。

■美聯社

#### 共和黨打「賴帳牌」 選民反感轉軌加稅

共和黨堅決反對加稅，寧以債務違約逼迫民主黨就範，令不少選民反感，「轉軌」支持提高債務上限。最新一項民調顯示，58%受訪者支持奧巴馬的方案，透過削減聯邦開支和增加個人、企業稅，以於未來10年削減4萬億美元(約31.2萬億港元)赤字。這令共和黨備受壓力，或需讓步，認真商議「6人幫」方案。

《華爾街日報》上周訪問1,000名成年人，發現僅36%人支持共和黨的2.5萬億美元(約19.5萬億港元)、只削支而不加稅的減赤方案。38%受訪者贊成提高債限，31%反對。一個月前，只有28%同意提高債限，39%反對，顯示民意逐漸傾向避免違約為優先。

民調亦顯示共和黨堅拒富人加稅的態度雖得到極保守「茶黨」支持，但不得獨立選民的民心。民調專家赫特表示，共和黨正處於尷尬及艱難位置。有民主黨支持者則認為，兩黨應同時妥協，沒可能單方面讓步。

■《華爾街日報》

美國債務違約在即，民主、共和兩黨僵持2個多月的談判終轉機。由兩黨6名參議員組成的委員會，提出

#### 減赤新方案

案，總統奧巴馬立即表示支持，並大讚方案符合其減赤減債大方向，認為是「邁出非常重要的一步」，但他亦重申時日無多，呼籲兩黨盡快達成協議。

6名參議員獲美國媒體冠以「6人幫」之名，分別由兩黨各3人組成，其方案提議於未來10年透過開源節流，減少3.75萬億美元(約29.2萬億港元)赤字。開源方面，會透過填補稅務漏洞及結束部分賦稅優惠，以增加1.2萬億美元(約9.4萬億港元)新收入；節流方面，則會靠大幅削減國防、醫療保健項目等開支。

#### 奧巴馬願讓步 惟恐趕不及立法

新方案建議改革個人所得稅徵收體系，將其最低稅率從10%下調至8%，最高稅率從35%降至29%，眾議院共和黨領袖坎托對此表示滿意。參院預算委員會主席康拉德表示，稅務改革將減少1.5萬億美元(約11.7萬億港元)稅收。

由於新方案類似白宮去年提出的一項減赤計劃，奧巴馬對新方案反應積極，並稱若能同時做到「增稅減

支」，他願意作出艱難決定，簽署一份包括削減社保及醫療補助的一攬子方案。

「6人幫」向參院半數議員簡介新方案，「極獲好評」。共和黨參議員麥凱恩表示，黨內對方案的初步反應正面。然而，新方案仍欠缺很多細節，有議員警告或沒足夠時間於8月2日期限前立法落實。奧巴馬亦警告已到「最後關頭」，冀兩黨盡快洽談細節。他亦警告有需要預備另一份後備方案，在下周投票。

#### 眾院通過勁削支案 奧表明否決

與此同時，共和黨控制的眾議院前晚以234:190票，通過一項5.8萬億美元(約45.2萬億港元)的削支方案，要求大砍開支作為提高債務上限的條件，但奧巴馬稱方案必會在參議院胎死腹中，他亦會行使否決權，令「6人幫」方案最有機會獲兩黨支持。

■美聯社/路透社/法新社/《華爾街日報》

## 涉助避稅受查

### 匯控關美富人海外帳戶

美國正調查匯豐控股有否協助美國富裕客戶在海外開設帳戶避交鉅額稅款之際，匯控昨日宣布，不再為美國個人客戶提供海外資產管理服務。

《華爾街日報》引述知情人士報道，當局正把矛頭指向匯控，要求該行提供可能涉及避稅的帳戶持有人資料。匯控為免惹上麻煩，決定「壯士斷臂」，與這些客戶劃清界線，以免遭美國政府罰款，甚至被控協助逃稅。但路透社引述進行方消息稱，有關決定純屬自願性質，並非回應當局的行動。

報道指，變動涉及數以百計客戶，帳戶總值逾1億美元(約7.8億港元)。而要開設匯豐「個人客戶」帳戶，須擁有約500萬美元(3,896萬港元)資產。

**30日內刪戶 被批通知期太短**

司法部年初起調查匯控，懷疑印度匯豐協助美國人避稅。匯控本月初向擁有印度匯豐帳戶的美國客戶發信，印度方面正終止美國客戶、部分與美客戶有聯繫的信託基金及非營業公司的個人銀行服務，要求客戶在30日內取消戶口。匯控發言人表示，會協助受影響客戶完成交接程序，但三藩市的國際稅務專家羅博特姆表示，通知期太短，勢為難不少投資者及商人。

■《華爾街日報》



#### 歐元區峰會前夕 德法有信心解危

歐元區峰會今日在布魯塞爾舉行，磋商解決歐債危機方案。德國總理默克爾及法國總統薩科齊在峰會前夕會面，同意在峰會上採取同一陣線，後者更有信心能就希臘新一輪援助計劃得出「良好成果」。默克爾發言人更透露，默薩二人昨晚可以得出解決方案，有助峰會能得出實際成果。

國際貨幣基金組織(IMF)昨日發表報告，批評歐元區國家推行緊縮，或會阻礙經濟復甦，並呼籲歐盟領袖更果斷地防止危機波及區內其他較穩健經濟體。法國財長巴魯安昨日敦促增加希臘貸款息率彈性，長遠地協助希臘紓緩主權債務的緊張局勢。

■法新社/路透社/美聯社

## 蘋果第3季純利570億

蘋果公司上季業績再創高峰，收入和純利分別升82%和125%至285.7億和73.1億美元(約2,226億和570億港元)，超出分析預期，齊創歷史新高。不過公司未來最受關注的，始終是創辦人兼行政總裁喬布斯的接班問題。據稱，自他年初請病假以來，部分董事已跟蹤頭公司討論接班問題。

報道稱，56歲的喬布斯1月請病假後，數名董事已跟蹤頭公司高層，以及至少一位知名科技公司負責人，就領導層繼任問題舉行非正式討論，但沒決定是否委託頭頭公司物色接班人。董事以非官方途徑舉行接班討論屬實罕見，因為他們都是經過喬布斯精挑細選，向來很少與外界談論公司事務。至於喬布斯是否了解此事，目前仍是疑問，蘋果發言人拒絕置評。

**蘋果股價飆 雅虎純利增11%**

受惠亞洲區(尤其中國)需求帶動，上季iPhone銷量達破紀錄的2,034萬部，按年大增142%，iPad銷量也急升183%至925萬部，兩者銷量勝預期。業績出爐後，蘋果股價前日一度飆升7.5%至每股405美元。

另外，網絡搜尋引擎雅虎前日亦公布第2季業績，純利按年增長11%至2.37億美元(約18.5億港元)，稍勝市場預期。

■《華爾街日報》/美聯社/路透社/法新社